事迹材料

承德市承德县发展和改革局
承德县发展和改革局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神及习近平总书记重要指示精神，旗帜鲜明讲政治，对党忠诚，自觉增强“四个意识”、 坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上始终与党中央、省委、市委、县委保持高度一致，充分发挥发改部门综合协调、牵头把总职能作用，为全县营商环境持续优化提升做出了积极贡献。

一、高度重视，不折不扣抓落实。全面贯彻落实各级党委、政府关于优化营商环境决策部署的重要举措，深入贯彻落实《优化营商环境条例》和《河北省优化营商环境条例》等规定，成立以县委、县政府主要领导任“双组长”的优化营商环境工作领导小组，领导小组办公室设在县发展和改革局。县发改局高度重视优化营商环境工作，主要领导亲自谋划、亲自安排、亲自协调，多次召开局党组会议、班子会议、全体干部职工会议研究调度安排部署优化营商环境工作，形成全局“一盘棋”的工作氛围。

二、牵头把总，统筹推进营商环境建设。发挥县营商办职能，牵头制定了《承德县2022年优化营商环境工作要点》，围绕实施市场、政务、法治、金融、信用环境五大提升工程，纵深推进134项优化营商环境改革事项，进一步明确分工，压实责任，建立了重点改革事项清单台账，实行“周调度、月通报、季总结”工作机制。完善营商环境顶层设计。为做好全省营商环境评价准备工作，先后制发《承德县2022年河北省营商环境评价工作落实方案》《承德县2022年河北省营商环境评价指标评价工作分工落实方案》《承德县2022年度河北省营商环境评价数据核验工作分工落实方案》《承德县2022年河北省营商环境评价满意度评价工作分工落实方案》等4个方案，强化末端落实。县营商办牵头抓总，评价指标牵头部门充分发挥部门主体责任和牵头指标统筹责任，立足自身找准失分点，补齐工作短板、弱项，以指标提升促营商环境管理水平上台阶，在全省营商环境评价中实现进位提升。同时，总结我县优化营商环境工作成效，强化优化营商环境稳经济政策宣传，将市场主体按行业、按属地分解至部门、乡镇，进一步提升市场主体知晓度。此外，积极协调县优化营商环境领导小组成员单位做好省、市、县优化营商环境专项巡视巡察工作，在省、市优化营商环境专项巡视巡察中位列全市第2位。

三、立足主业，助推高质量发展。树牢第一要务，强力推进项目建设。实施重点项目建设“3132”行动计划，深入贯彻落实省、市、县“抓投资上项目促发展”工作部署，完善项目管理，强力推进重点项目建设。狠抓重点项目包保责任落实，持续落实“1+N”包保制度和项目“六个一”工作机制，组织重点项目集中开工、观摩活动，春秋两季集中开工项目27个，位列全市第一。项目工作势头强劲，省、市重点项目数量位居全市前列。2022年列入省重点项目4个，列入市重点项目19个，县级重点项目93个，省、市、县重点项目实现“3个倍增”。强化跑办对接，全力争取支持。充分发挥争取资金主渠道，积极到省、市发改委跑办对接，力争在政策、资金等方面给予最大限度支持。累计争取地方政府债券、抗疫特别国债、抗疫专项贷款、中央、省预算内资金18.27亿元，为全县重点项目建设、企业发展注入新动力。完善政企沟通，助企纾困解难。通过入企服务、召开重点行业企业座谈会，及时了解企业生产经营情况、项目推进情况，全力帮助企业解决生产经营及项目建设中的困难问题。加大政策宣传力度。严格落实国家、省、市稳经济一揽子系列政策，出台《关于稳定全县经济运行若干政策措施》和14项配套政策文件，通过县政府网站、县融媒体、“承信微言”、“电子屏”、微信企业群等多种途径，对稳经济惠企业政策进行广泛宣传，形成铺天盖地的宣传态势。印制政策措施“明白卡”“口袋书”15000份，发放“一封信”3万封。组织召开惠企政策直通解读会，切实打通政策入企“最后一公里”。


